

变；（2）混合使用上述八种细菌能促使土壤微生物总数及土壤中速效氮、磷养分的增加，并使作物（谷子）增产30%。

十二年来，林业土壤研究所在细菌肥料研究方面作了不少工作，获得了些成果。特别是近三年来通过调查研究后提出的几个建议，对于解决当前菌肥生产中的某些具体问题，如固体培养时的原料缺乏、运输困难，等等，都有重要的现实意义。

但是，菌肥研究中的某些关键性的根本问题的解决，还需要随着农业生产的发展，进行长期的研究。为此，在今后若干年内，菌肥研究的主要任务，将要围绕解决下列几个基本问题而开展。

一、加强优良菌种的选育，扩大菌肥的种类。
选育优良菌种的工作是长期的，而且是不断进行

的。在选育过程中，还应当充分利用近代物理化学的新成就。

二、继续在总结群众生产经验的基础上，研究菌肥的培制方法和条件，提高菌肥生产效率和成品质量；研究菌肥质量检查的简易方法，以适应人民公社菌肥厂的需要。

三、大力开展菌肥使用方法和应用条件的研究。结合不同的土壤气候条件和农业技术措施。研究菌肥的使用方法，探明其在土壤中活动规律和作用的实质，菌肥内所含的微生物与作物及与其它土壤微生物之间的相互关系。在这方面，还必须加强土壤微生物区系的研究。

[许光輝]

关于果树保花保果与疏花疏果的討論

解放后，我国果树栽培有了很大的发展。尤其是1958年大跃进以来，果树栽培面积和总产量都有迅速的增长。由于全面贯彻了农业“八字宪法”，全国各地先后出现了很多大面积丰产和高额丰产的典型。在果树生产飞跃发展的情况下，为了获得优质高产，争取年年丰收，便提出了果树保花保果的理论。

1959年6—7月间，中国农业科学院和中国农学会召开了全国果树科学学术讨论会，结合审查“中国果树栽培学”（草稿），对在果树生产中究竟采用“保花保果”还是“疏花疏果”，以及与此有关的许多问题，进行了热烈的讨论。特别是去年以来，广州、湖北、江苏、辽宁、福建等省先后召开了果树保花保果、疏花疏果的学术讨论会，许多果树工作者相继在报纸和期刊上发表文章，对这一问题进一步展开了广泛、深入的争论。

目前争论的中心集中在以下三个问题上：

（一）保花保果与疏花疏果的含义及相互关系怎样？

对保花保果与疏花疏果的含义，目前大致有下

述四种意见：第一种意见认为保花保果是农业“八字宪法”具体运用的集中表现，是果树生产技术上的一个纲，因此是今后努力的方向；第二种意见认为保花保果和疏花疏果都只是技术措施，把保花保果说是目的，不够全面，说是方向，要求不明确，还不如“争取优质高产，年年丰收”的说法更恰当一些；第三种意见认为疏花疏果是“农业八字宪法”中“管”字里的一个具体技术措施，其目的也是为了保花保果。有的人还提出“保花保果，合理密留”的主张；第四种意见认为保花保果是一个奋斗目标，是一个内容极为丰富广泛的课题。而疏花疏果是一项技术，是一个内容远为狭窄的课题。一个是目标，一个是措施，把二者作为争论中的两个对立面，是不恰当的。

在保花保果与疏花疏果的关系上，也存在着不同的看法。有人主张保花保果与疏花疏果是互相对立的，疏花疏果限制了果树产量飞跃提高的可能性。但是在目前栽培技术还不能满足果树生育要求的这种特定条件下，疏花疏果对保花保果、增加产量还能起到积极作用，还能得到相对的统一。与这种

意見相反，有人主张二者在含义上和在实践上都沒有任何矛盾，在具体运用上只不过是主从之分，有开源和节流的作用：保花保果起开源作用，是治本的办法；疏花疏果起节流作用，是治标的办法。有的人提出“合理的保花保果”的主张，并把“保”与“疏”看成是辩证的统一关系。此外，还有人認為这二者作为一个指导思想是排斥的，但作为一个技术，应当保留疏花疏果。

（二）落花落果是不是果树的生物学特性？有没有“自疏”現象？

对于这一問題，基本上有两种看法：第一种看法認為落花落果是果树的生物学特性，是对养分分配和供应发生矛盾时的一种反应，“自疏”現象是普遍存在的。就是在1958年后加强了土、肥、水等管理工作，这种“自疏”現象依然存在。有人調查了一棵20年生国光苹果树，这棵树共开花15,914朵，計算产量应为4,774.2斤。要結这么多的果实，需要大量的营养物质。这在实际上是不可能的。因此，如果苹果沒有“自疏”能力，这个种就不能生存到今天。第二种看法認為落花落果不是果树的生物学特性，也不能看作是“自疏”現象。因为落花的主要原因是受粉授精不良，落果則主要由养分不足所引起。如果采用人工輔助授粉、先期加强肥水等措施，座果率就会提高。同时落果只是果实在不利条件下被迫掉落，而不是果树本身为调节养分而自动疏去一部分幼果。

（三）疏花疏果的作用如何？在果树生产中要不要采用疏花疏果的措施？

关于疏花疏果的作用問題的爭論最多，是“保”与“疏”的爭論焦点。主张不疏的人持有以下几点理由：（1）疏花疏果会大大降低产量。例如河北果树研究所的試驗：醇露苹果不疏果者单株产量为1,058斤，輕疏果者只711斤，重疏果者则下降至273斤；（2）疏花疏果不能解决大小年問題。如河北果树研究所、西北农学院及旅大等单位的紅旗号及跃进号苹果，解放后一直采用疏花疏果，并沒有克服大小年。而在1958年以后，由于加强了肥水等管理，小年产量却接近大年产量。同时有人还認

为，疏果在提高花芽分化能力上亦未有显著作用；（3）要提高果实品质，不一定非用疏花疏果不可。1958年以来，許多单位放弃了疏花疏果，实行保花保果，得到了产量既高、品味又好的效果。如中国农业科学院果树研究所保花保果的国光苹果园，由于酸味降低，口味很好。主张疏的理由是：（1）疏花疏果运用得好，效果显著，运用得不好，效果不显著，完全否定它的作用，認為一定減产是不符合实际的；（2）深翻、大量施肥、灌水，并不能完全克服大小年，因結果过多，同化物质供应不足，根系生长削弱，即使供应大量肥水，果树本身也吸收不了。如昌黎果树研究所果园，1958年以前产量差异幅度为40—60%之間，如以1958年为100%，則1959年和1960年差度仍在40—60%。此外，对某一类果树（如枇杷）來說，采用疏花疏果，是克服满花树大小年的唯一的直接有效方法；（3）科学硏究和生产实践都証明疏花疏果有良好的作用。例如有的果树工作者曾用金冠等苹果品种做过疏果試驗，結果証明随着叶果比的增加，果实大小也增加；（4）不疏花疏果会造成营养不良，发育不好，引起病虫害的加重。有人認為1961年苹果腐烂病严重就是因为留果过多造成的。

总之，从目前爭論情况来看，虽然意見有不少分歧，但是有一点是比较接近了，就是不能把保花保果看成不疏一花一果。許多参加討論的人都指出，采取某一项措施必須因地、因时、因品种、因树制宜。对树势过弱、結果过多、病枝和病虫果等，要采取疏的措施。

对于今后的工作，在討論中不少人发表了自己的意見。有人指出，目前列举的一些材料，还缺乏有力的論証，尤其是缺乏系统的多年的記錄，还不足以深刻地說明問題。同时还很少作疏与不疏的对比試驗。因此今后应加强这方面的科学硏究工作，进一步探討花芽分化、授粉、受精和結实等規律，不同树种、品种、树齡的需肥需水規律，并加强生理生化方面的研究，从而阐明疏与保的增产作用及其理論依据。

[秦宝石]